

LO QUE LOS SALVADOREÑOS NO DEBEMOS IGNORAR Los tecnócratas de la ONU y sus "paquetes"

Por Raúl Lara S.

— y III —

En algunos pasajes, el Infore o programa de acción de ámbito mundial para ser llevado a la práctica por los países subdesarrollados, o en vías de desarrollo y por consiguiente no industrializados del todo, propende a que éstos eviten seguir los pasos de los países industrializados hacia metas de superación de su ya existente desarrollo económico, advirtiéndoles de cuidarse de su imitación por considerarlo un error, como lo expone en los párrafos que a continuación transcribo:

"No hay fórmulas fijas para describir ciertos problemas esenciales: el principio y el desarrollo de la transición, sus medios, las fuerzas y coaliciones sociales que la animarán. El carácter mismo de otro desarrollo, endógeno y autodependiente, implica el reconocimiento de la diversidad de puntos de partida y de soluciones. Toda tentativa de definir un modelo general repetiría el error que ha querido imponer en el Tercer Mundo la imitación de las sociedades industriales" (pág. 39).

"Actuar ahora. Por muy importantes que sean los nuevos índices, no pueden constituir en forma alguna un prerequisite de la acción, ya que en verdad la miseria se ha hecho siempre presente a despecho de cualquier estadística. Numerosos países están ya en situación de poder evaluar, aunque sea imperfectamente, las necesidades, la importancia y las características de los grupos más desposeídos. Ciertos países, como la India, ya disponen de una abundante literatura sobre las líneas demarcatorias de la pobreza. En general se sabe lo suficiente como para poner en marcha, sin demora, programas destinados a hacer que los grupos más pobres—campesinos sin tierra, pequeños agricultores, cesantes urbanos y los grupos más vulnerables, niños de corta edad y madres embarazadas o lactantes—franqueen la línea de la pobreza. Reconocer la necesidad de tal acción es una condición previa al primer paso hacia otro desarrollo. Al fin y al cabo, los países industriales a menudo han adoptado, como resultado de las luchas sindicales, el concepto de salario mínimo garantizado, o, en caso de desempleo, de un ingreso mínimo (pág. 42 a la 43).

Para terminar, no puedo más que hacerme estas preguntas: ¿qué acaso no tienen muchos de los países en desarrollo no sólo el goce de los derechos laborales como el salario mínimo, de prestaciones, de regímenes especiales de trabajo, de la jornada de ocho horas, de vacaciones, de aguinaldos, y hasta de huelga, sino también de seguridad social y de opción a la vivienda, derechos a los que en mayor proporción que el Estado mismo y los trabajadores aporta el sector patronal, países entre los cuales El Salvador ha logrado esas legítimas conquistas desde hace muchos años, no por efecto de luchas sindicales, sino por iniciativa de sus legisladores?; ¿cómo podrán de ahora en adelante los tecnócratas de la ONU y del Foro del Tercer Mundo seguir denominando "no alineados" y "no comprometidos" a esos países que ellos mismos han "alineado" y "comprometido" en un plan o programa de acción de ámbito mundial, en muchos aspectos violatorios de derechos individuales y atentatorio contra la libre determinación de las naciones por su intromisión en los asuntos internos de los Estados?

PANORAMA MUNDIAL

Nor-Corea foco mundial del tráfico de drogas

Por Eudocio Ravines

NOR-COREA, uno de los países comunistas del mundo, ha vuelto a ingresar en el plano de la triste celebridad. Sus diplomáticos han sido expulsados de diversos países acusados de los más repugnantes delitos. Se está demostrando que los representantes de Nor-Corea no son diplomáticos sino delincuentes. Ninguno de los países que decretó las expulsiones, pueden ser acusados de anti-soviético, de anti-comunista, o del calificativo puesto de moda por el comunismo y por los progresistas, de "fascista".

Todos, Suecia, Noruega, Dinamarca son países de gobiernos apaciguadores, intimidados por la Rusia soviética y tolerantes de la más descarada infiltración.

Estos gobiernos, sin embargo, se han visto obligados a echar de sus países a los diplomáticos coreanos, en la forma más desairada que haya historial. Y las expulsiones son justificadas por idénticos alegatos. Los diplomáticos de Nor-Corea son acusados por los diversos gobiernos, de los mismos delitos.

Las Embajadas nor-coreanas habían sido convertidas en centros expendedoros al mayoreo de toda clase de drogas, especialmente opio y heroína obtenidos en China. Vendían, además marihuana y toda clase de estupefacientes. Además, habían instalado en las Embajadas, el amparo del fuero diplomático, un mercado negro de cigarrillos, licores, joyas, con lo que formaban una corriente de contrabando fácil, garantizado y completamente asegurado.

Las autoridades de los países de los cuales acaban de ser expulsados los diplomáticos nor-coreanos vieron crecer con alarma, la cantidad de bultos que formaban la "valija diplomática" nor-coreana. Día a día aumentaron las sospechas y el asunto de la investigación pasó a los servicios de contra-espionaje.

CON SUMA DELICADEZA y tratando de no provocar una protesta de Nor-Corea, el contra-espionaje comenzó a trabajar la burocracia, hasta que reunió las pruebas de la manera cómo operaba la delincuencia diplomática de Nor-Corea. Sólo entonces sobrevino la expulsión, contra la cual Nor-Corea, ni los países comunistas, no

Favor pase a la Pág. 22



Años atrás

Por Nemo

Al poste fue llevada una cabra negra que la policía encontró vagando por las calles de la ciudad.

(DIARIO DEL SALVADOR, 18 de noviembre de 1914).

Según la forma de sus cuernos las cabras se dividen en dos subgéneros: cabra propiamente dicha (capra) y cabra montés (ibex). La primera tiene cuernos de sección elíptica, puntiaguados, planos, en forma de hoja de sable, con nudosidades marcadas. Estos cuernos son paralelos y encorvados hacia atrás.

La cabra doméstica (capra hircus), cuya fuente salvaje se desconoce, parece derivar de la cabra de las montañas de Grecia, Asia Menor y Persia. En el Himalaya y el Tibet vive otra especie cuyos cuernos en forma de barrena, tienen las puntas dirigidas hacia atrás.

Distribuida en todas las regiones del Antiguo Mundo, la cabra doméstica es preciosa por su leche y por su carne. En estado salvaje, la cabra es un flagelo para la vegetación que destruye sin remedio. A ella se debe por su mayor parte la denudación completa y el desmonte de los Alpes de la región

— Favor pase a la Pág. 33.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

AUSOLES

"Los presidentes Oduber y Molina se tapan los oídos ante el ruido de los pozos geotérmicos de los Ausoles de Ahuachapán, donde estuvieron el sábado". (PIE DE GRABADO, EL DIARIO DE HOY).

Ambos presidentes a sus respectivos séquitos: "Con este RUIDAZO no podrán OIR nada, muchacho; no se preocupen". Y Oduber a Molina: "¿Será cierto aquello de que no hay peor sordo que el que no quiere oír...?"

OJO POR OJO

"Que el gobierno de El Salvador aplique al de Nicaragua, medidas semejantes ante el cierre de la frontera de ese país a los tejidos salvadoreños, han sugerido algunos sectores comerciales e industriales".

Ojo por ojo; diente por diente. Que las autoridades aduaneras de El Salvador no dejen pasar el pinol y los nacatamales. Y es que a este Tacho Somoza no se le entiende: Está haciendo "gestiones" para que Honduras abra sus fronteras cerradas a raíz de la guerra punitiva salvadoreña, y cierra las puertas a los salvadoreños residentes en Managua con un gesto de

— Favor pase a la Pág. 30.

Hoy en la Historia

Hoy es jueves 18 de noviembre, el día número 323 de 1976. Quedan 43 días para que termine el año.

- En una fecha como hoy de:
 - 1780. Batalla del Cuzco entre Tupac Amaru y los españoles.
 - 1787. Nace Luis Jacobino Daguerre, inventor del daguerrotipo.
 - 1843. Proclámanse la autonomía de Jujuy, Argentina.
 - 1836. Nace el célebre general cubano Máximo Gómez.
 - 1841. Muere en la Batalla de Ingavi, el Presidente del Perú, Gamarra.
 - 1844. Muere José Rondeau, General argentino.
 - 1935. Sanciones económicas a Italia por ataque a Etiopía.

RECUPERACION ECONOMICA Mejoramiento de Chile

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

A medida que va pasando el tiempo Chile bajo la égida enérgica, prudente y sobre todo eficiente del régimen militar que preside el general Augusto Pinochet Ugarte, va mejorando en todos los aspectos.

Después de más de nueve años de destrucción paulatina del país llevada a cabo por la Democracia Cristiana bajo Frei primero y luego acelerada por el caos creado por el marxista-leninista Salvador Allende, la recuperación aunque en algunos aspectos como el agrícola es todavía muy lenta, en otros campos como la industria y el comercio los éxitos son notables.

La industria y el comercio una vez liberados de la intervención enerosa del Estado socialista van progresando paulatinamente. Ahora el comercio se ve mucho más abundante que hace algunos meses, hay más y mejores productos incluyendo muchos importados. El tráfico de automóviles también va en aumento y la gente se ve mejor vestida que en Brasil, por ejemplo, donde no obstante la enorme inversión de las tan llevadas y traídas compañías transnacionales todavía subsisten grandes desniveles sociales y no se da una población homogénea de tipo europeo y burgués como en Argentina y Chile.

Al igual que Buenos Aires, aunque en menor escala, Santiago es como una ciudad Europea y sumamente acogedora. Además de ser una ciudad bonita y ordenada, la capital de Chile y su población tienen un sabor muy especial que deja un recuerdo imborrable en todos aquellos que la conocen y tratan sin prejuicios.

Si hay un país donde uno se siente desde el primer momento como en su casa, es Chile. La simpatía y cordialidad de su gente, la alegría y variedad de su folklore unida al espíritu estoico y militar de la raza, le dan una personalidad única en América. Sin restarle méritos y cualidades a los demás pueblos hermanos de América, sin embargo en lo personal a mí me simpatiza mucho más que ningún otro país del mundo Chile, porque su pueblo tiene como hemos indicado la admirable característica de combinar lo alegre con lo austero y enérgico. No es por casualidad que el ejército chileno conserve fuertemente arraigada la tradición militar prusiana, pues al través de su historia el "Reino de Chile" como lo consideró España se caracterizó por una lucha constante de los españoles contra los aguerriados araucanos, y por lo cual lo característico de Chile es su espíritu militar.

En el aspecto económico, Chile se encuentra en un período de recuperación, pero la agricultura como consecuencia de la "debeacle" demo-cristiana primero y del marxismo después sufre de una tasa de inversión muy baja.

EN ESTADOS UNIDOS Cambios y riesgos de la victoria de Carter

Por Guillermo Martínez Márquez

La victoria de Jimmy Carter y la mayoría congresional de los demócratas en la trascendental prueba cívica del bicentenario, pueden ser puntos de partida a un histórico cambio, tanto en la política interna como en las relaciones exteriores de Estados Unidos.

En buena lógica deben terminar las tenaces pugnas entre la Casa Blanca y el Capitolio. Dueros del Ejecutivo y el Legislativo, los demócratas estarán en libertad de poner en marcha sus programas de gobierno, con el respaldo de los sindicatos obreros, la minoría racial, un importante número de medios informativos y el apoyo entusiasta de los llamados "liberales". De Europa llegará la simpatía de socialistas y laboristas, y los "izquierdistas" del sur de nuestro hemisferio batirán palmas en su honor.

Como consecuencia de lo anterior será difícil contener la marea de cambios económicos y sociales que han caracterizado a las últimas administraciones democráticas. Cuantos créditos serán aprobados en respaldo de los más variados proyectos innovadores. Y los dispendios económicos provocarán incontestable inflación.

Tales son, en principio, las deducciones de los comentaristas que se han adelantado a predecir las líneas generales de los futuros gobernantes norteamericanos, a partir del 20 de enero del año próximo.

En estas predicciones están basadas las primeras reacciones adversas de algunos dirigentes de Europa Occidental y las bajas registradas en la Bolsa de Valores de Nueva York.

Son muchos los que en América Latina creen que los gobernantes demócratas están siempre más dispuestos a colaborar con los pueblos del sur de nuestro Continente. Basan su creencia en la "buena vecindad" de la era rooseveltiana y en la "Alianza para el Progreso", puesta en marcha por Kennedy. Desde un punto de vista práctico, sin embargo, se ha llegado a la conclusión de que ambas políticas fueron más efectistas que reales, y no lograron impulsar un veradero desarrollo de la economía latinoamericana, ni tampoco mejorar de manera apreciable las relaciones comerciales entre ambas regiones. En cuanto a las relaciones políticas, el problema de Panamá tendrá con Carter un trato similar al que hubiese tenido con Ford, y el caso de Cuba estará después del 20 de enero, para los nuevos gobernantes demócratas, igual que estaba antes de la invasión de Angola para el Presidente Ford.

La salida de Kissinger pondrá término a la "diplomacia viajera" de los últimos años; pero las reducciones en los gastos de defensa nacional, previstas por Carter, contribuirán a debilitar la posición de Norteamérica en la mesa de las deliberaciones mundiales. Será la paz internacional la que más sufrirá con este propósito de la Plataforma Demócrata. Sin embargo, a pesar de sus continuadas protestas de paz,

Favor pase a la Pág. 34.